

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Михайлова Алексея Викторовича  
«Концепт “контакт” и его влияние на структуру предложения  
в русском языке»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж 2015)

Одной из основополагающих идей современного языкознания является мысль о том, что вся человеческая активность, реализующаяся в формах физической, интеллектуальной и речевой деятельности, «наиболее интенсивно проявляется в языке и исследуется через язык» (Ю.Н. Караулов). Актуализация когнитивной парадигмы в лингвистике обусловила внимание к тем аспектам языка, которые связаны с изучением различных фрагментов национальной языковой картины мира, отражающей отношение русского человека к окружающему миру и другим людям.

Диссертационное исследование А.В. Михайлова, посвященное синтаксической репрезентации одной из важнейших составляющих «образа человека» - его физической деятельности, - органично включается в круг работ по указанной проблематике и занимает в нем достойное место.

Несомненная **актуальность** исследования определяется его связью с перспективным, активно развивающимся направлением современной антропоцентрической лингвистики – когнитивным синтаксисом, в русле которого выявляются недостаточно изученные вопросы, требующие своего истолкования. В широком спектре проблем когнитологии, направленных на осмысление и описание национальной концептосферы, автор диссертации находит собственный предмет исследования, расширяя содержание понятия «концепт» и выводя его за ставшие уже привычными рамки лексико-фразеологической интерпретации на более высокий и важный для понимания организации языковой системы синтаксический уровень. Вопрос о синтаксической репрезентации концепта лишь недавно начал активно изучаться, а применительно к избранному диссертантом аспекту исследования – процессу физического воздействия агенса на объект – это вообще делается впервые, что обуславливает **научную новизну** работы А.В.Михайлова.

Научная новизна диссертации создается также многоаспектностью подхода к предмету изучения, всесторонним анализом языкового материала: диссертант выявляет и описывает 18 структурных схем, маркирующих концепт «контакт» и формируемую им типовую пропозицию «воздействие агенса на объект при физическом контакте», их структуру и семантику, особенности лексического наполнения, специфику их речевых модификаций и смысловой нюансировки, а также обобщает указанные характеристики в описании отличительных признаков рассматриваемого концепта. В работе выявлены 2 базовых и 16 небазовых признаков концепта «контакт», которые формируют его полевую модель: базовые признаки составляют ядро концепта, а небазовые – его ближнюю и дальнюю периферию.

Обращение исследователя к актуальным проблемам современной теории простого предложения, новое понимание структурной схемы и системного устройства синтаксиса в целом обеспечивает безусловную **теоретическую значимость работы.**

**Достоверность и обоснованность результатов** проведенного исследования обусловлены тем, что оно выполнено на большом фактическом материале, насчитывающем 4853 высказывания, полученных методом сплошной выборки из произведений русской литературы XIX – XX вв. Убедительность результатов работы обеспечивается также опорой на обширную теоретическую базу – многочисленные труды классиков русской лингвистической науки и современных исследователей, умелым использованием различных методов и приемов анализа лингвистического материала.

Необходимо отметить, что диссертация А.В. Михайлова прошла серьезную апробацию: ее основные положения нашли отражение в научных докладах на конференциях различного уровня (от региональных до международных) и 13 публикациях, среди которых – 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Внимание диссертанта к недостаточно изученным аспектам синтаксической организации предложения, тщательный анализ языкового материала с применением современных методов и приемов исследования обуславливают **практическую значимость** работы. Результаты и выводы диссертации могут быть рекомендованы к использованию в преподавании синтаксиса современного русского литературного языка, стилистики, филологического анализа текста, общего языкознания, лингвокультурологии. Многие фрагменты работы, особенно описание структурообразующих и семантических особенностей глаголов физического контакта, вызовут интерес преподавателей русского языка как иностранного. Материалы исследования также могут найти применение при чтении факультативных курсов по синтаксической проблематике, когнитивной лингвистике, функциональной грамматике. Возможно использование материалов диссертации для составления и пополнения синтаксических словарей русского языка, словарей русского глагола. Кроме того, образцы анализа языкового материала и полученные результаты окажутся полезными для аспирантов и студентов-филологов, активно занимающихся научно-исследовательской работой.

Следует отметить содержательную емкость и логичность построения автореферата, ясность научной речи соискателя, продуманность и обоснованность терминологического аппарата. В автореферате достаточно полно представлена концепция диссертации, подчеркнуты ее основные идеи и наиболее яркие положения, касающиеся описания ядра и периферии структурных схем, маркирующих концепт «контакт», степени продуктивности каждой из них и способности к варьированию.

Таким образом, текст автореферата свидетельствует о том, что диссертация А.В. Михайлова «Концепт «контакт» и его влияние на структуру предложения в русском языке» является завершенным самостоятельным научным исследованием, обладающим внутренним единством, содержащим новые

научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и его автор достоин присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук  
доцент кафедры русского языка  
ФГБОУ ВПО «Липецкий государственный  
педагогический университет»

И.П. Плеханова

398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42, 8(4742)328376, e-mail: rusyaz\_lipetsk@mail.ru



Подпись И. П. Плеханова

